
ঘনকুয়ালা ও শলত্যপ্রবাহ঵কৃ঳কভাইহেরকরণীয় 

 

জানুয়ারীমাহ঴বববভন্ন঴মহয়বনম্নত্াপমাত্রা, ঘনকুয়ালা, গুঁবিগুঁবিবৃবি ও মমঘ঱াআব঵াওয়াহবাহরাবীজত্঱া, আলুটহমহটা, ঴বর঳া, ঴ীম, পান, আম, ব঱চু, কু঱ ও 

অন্যান্যফ঴হ঱রজন্যক্ষবত্কর। এ অবস্থা঵হত্ফ঴঱঴মূ঵হকরক্ষারজন্যকৃ঳কভাইহেরবনম্নব঱বিত্পেহক্ষপগ্র঵নকরারপরামল শহেয়াযাহে। 

 

মবাহরাবীজত্঱াাঃ 

ঘনকুয়ালা, বনম্নত্াপমাত্রা ও শলত্যপ্রবাহ঵রফহ঱হবাহরাবীজত্঱াহকাল্ডইনজুবররকারহণচারা঵লুে঵হয়মারাযাওয়া, চারাধ্ব঴া ও কৃহ঴কহরাহেআক্রান্ত঵হত্পাহর। 

ম঴মক্ষহত্র- 

 প্রবত্বেন঴ন্ধ্যায়বীজত্঱াডুববহয়হ঴চবেহত্঵হবএবং঴কাহ঱পাবনহবরকহরবেহত্঵হব। 

 আব঵াওয়াকুয়ালােন্ন঵হ঱বীজত্঱াস্বেপব঱বিনবেহয়রাত্বেনহেহকরািহত্঵হবএবংহরাে঵হ঱পব঱বিনউঠিহয়হফ঱হত্঵হব। 

 ঴কাহ঱চারারউপরবেহয়েবিহটহনবলবলরঝবরহয়বেহত্঵হব, এহত্চারাহকাল্ডইনজুবরহিহকরক্ষাপাহব। 

 প্রবত্লত্াংলবীজত্঱ায় ৪০০ গ্রামবজপ঴াম, ২৮০ গ্রামইউবরয়া ও ২ মকবজছাইপ্রহয়ােকরহ঱উপকারপাওয়াযাহব। 

 চারাধ্ব঴া ও চারামরাহরাহেরজন্যহমনহকাহজবপ্রবত্ব঱টারপাবনহত্ ২ গ্রাম঵াহরবমবলহয়বীজত্঱ায়মেকরহত্঵হব। 

আলু ও টহমহটাাঃ 

শলত্যপ্রবা঵চ঱াকাহ঱ঘনকুয়ালািাকহ঱আলু, টহমহটাহক্ষহত্নাবীধ্ব঴া ও আোমধ্ব঴াহরােহেিাবেহত্পাহর। এ অবস্থাহিহকআলু ও টহমহটাফ঴঱রক্ষাকরহত্- 

 মিকহেিাহেওয়ারপূহব শইহভব঱হেঁহেহেওয়ারপরপ্রবত্হরােকব঵হ঴হবস্পল শজাত্ীয়ছত্রাকনালকহযমনডাইহিন এম-৪৫/ইহডাবফ঱ এম-

৪৫/ব঴বকউর/মমহ঱াবডবডও ২ গ্রাম/ব঱টারপাবনহত্বমবলহয় ৭ বেনপরপরহেকরহত্঵হব। 

 ময঴ক঱জবমহত্ইহত্ামহেমিকহেিাবেহয়হছহ঴঴ক঱জবমহত্বরহডাবম঱হোল্ড (২.৫ গ্রাম/ব঱টার)/কযাববরওটপ(৩ গ্রাম/ব঱টার)/বনউহবন (২ 

গ্রাম/ব঱টার)/একহরাহভটএ,মজড (৪ গ্রাম/ব঱টার)/করবম঱ (২ গ্রাম/ব঱টার)/নাজ঵ (২ গ্রাম/ব঱টার) ৭ বেনপরপরহেকরহত্঵হব। 

মেকরার঴ময়পাত্ারউপর ওবনহচভা঱ভাহববভবজহয়বেহত্঵হব। 

 আলুরজবমহত্মিকহেিাবেহ঱ইউবরয়াউপবরপ্রহয়াে ও ম঴চপ্রোনবন্ধ্রািহত্঵হব। 

 এছািাওজাবহপাকা ও ঴াোমাবছমপাকােমহনরজন্যতুন্দ্রা/এ঴াটাফ ১ গ্রাম/ব঱টারপাবনবাভব঱য়মহেবি ৫ গ্রাম/১০ব঱টার 

পাবনবাম্যা঱াবিয়নজাত্ীয়হযহকানকীটনালকঅনুহমাবেত্মাত্রায়হেকরাহযহত্পাহর। 

ভুট্টা: 

 ভুট্টাহক্ষহত্রোহছরহোিারমাটিতুহ঱বেহত্঵হব। 

 ভুট্টাফ঴হ঱এইমজডওজাত্অনু঴াহরবীজেজাহনার২৫-৩০বেনপরপ্রিমবকবিএবং৪০-৪৫বেনপরবিত্ীয়বকবিইউবরয়াওএমওবপ঴ারপ্রহয়ােকরহত্঵হব। 

 ভুট্টার঴াহি঴ািীবাবমশ্রফ঴হ঱রচা঳কহরিাকহ঱হ঴গহ঱ারপ্রহয়াজনীয়পবরচয শাকরহত্঵হব। 

 ভূট্টাফ঴হ঱ফ঱আবম শওয়ামমপাকারআক্রমনমেিাবেহত্পাহর,কাহজইবনয়বমত্মবনটবরং, 

স্কাউটিংওপ্রহয়াজহনেমনব্যবস্থাবনহত্঵হব।মবনটবরংএরজন্যহফমরামনট্রাপ (একরপ্রবত্৫টি) ব্যব঵ারকরমত্঵হব। 

঴বর঳া/঴ীমাঃ 

মমঘ঱াআব঵াওয়ায়঴বর঳াহক্ষত্ ও ঴ীমোহছজাবহপাকারআক্রমণ঵হত্পাহর। আক্রমণহেিাবেহ঱জজববা঱াইনালকব঵হ঴হববব঳কাটা঱ীরর঴, 

বনম/ত্ামাকপাত্ারর঴প্রহয়ােকরহত্঵হব। আক্রমণত্ীব্র঵হ঱ম্যা঱াবিয়ন ৫৭ ইব঴জাত্ীয়কীটনালকপ্রবত্ব঱টারপাবনহত্ ২ 

বমব঱ব঱টার঵াহরবমবলহয়ফ঴হ঱হেকরহত্঵হব। 

পানাঃ 

ঘনকুয়ালা, বনম্নত্াপমাত্রা ও শলত্যপ্রবাহ঵রফহ঱পানোহছরপাত্াঝহরযাওয়া/পাত্া঵লুে঵হয়যাওয়াইত্যাবে঴মস্যাহেিাবেহত্পাহর। এ অবস্থায়-   

 পানবরহজরহবিা ও ছাউবনঘনকহরহমরামত্করহত্঵হবযাহত্কুয়ালা ও বাত্া঴পানবরহজঢুকহত্নাপাহর। 

ববহল঳ত্াঃউত্তরপাহবশরহবিাভা঱ভাহববেহত্঵হব। 

 আক্রান্তমরাপানোছ, ঱ত্া-পাত্াভাহ঱াভাহবহবহছবরজপবরষ্কারকহরমাটিহত্প ুঁহত্হফ঱হত্঵হববকংবাপবিহয়হফ঱হত্঵হব। 

 ঴রা঴বর঴বর঳ারজি঱ ও নাইহট্রাহজন঴ারপ্রহয়ােকরাযাহবনা। শি঱বভবজহয় ৭/৮ বেনপচাহনারপরত্াশুবকহয়প্রহয়ােকরহত্঵হব। 

 পাহনর঱ত্া ও পাত্ারপচনহরােেমহনরজন্য (মমহ঱াবডবডওপ্রবত্ব঱টারপাবনহত্ ২ গ্রাম)/ব঴বকউর (১ গ্রাম/ব঱টারপাবনহত্)/বজটা঱াি ২৫ 

ডবিউবপঅনুহমাবেত্মাত্রায়আক্রান্ত঱ত্া ও পাত্ায় ১০ বেনঅন্তরঅন্তরভাহ঱াভাহববভবজহয়হেকরহত্঵হব। 

আম, ব঱চু ও কু঱াঃ 

ঘনকুয়ালারকারহণআম, ব঱চু ও কু঱োহছরমুকু঱নি঵ওয়ারআলংকারহয়হছ। এ঴ময়঵পারহপাকােমহন঴াইপারহমবিনজাত্ীয়কীটনালক ১ 

বমব঱/ব঱াঃ঵াহরপহরাোহছহেকরহত্঵হব। 

এনিাকহনাজমরােেমহনপ্রবত্হরােকব঵হ঴হবকাহব শডাবজম/মপ্রাবপহকানাজ঱জাত্ীয়ছত্রাকনালকঅনুহমাবেত্঵াহরহেকরহত্঵হব।   

 

 

ত্াছািাকৃব঳রহযহকান঴মস্যায়উপহজ঱াকৃব঳অবফ঴অিবাকৃব঳ক঱হ঴ন্টাহরর১৬১২৩নম্বহরবাকৃ঳কবন্ধুহ঴বার৩৩৩১নম্বহরক঱কহরববহল঳জ্ঞহেরপরামল শবন

মত্পাহরন। 


